

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Viernes 4 de Julio de 1902

Núm. 830

Doctrina constitucional

La *Epoca* ha publicado un artículo fijando las relaciones entre el Rey y los ministros, y haciendo una censura vehemente de la política ministerial.

El artículo se ha comentado bastante, por ser el de más acentuada oposición que ha publicado el colega desde hace algún tiempo, y por atribuirse, por personas muy bien enteradas de los asuntos del partido, á nuestro ilustre jefe don Francisco Silvela.

Dice el artículo entre otras cosas lo siguiente:

El Rey ejerce toda su prerrogativas, *absolutamente todas*, bajo la responsabilidad de sus ministros; lo que se ha dicho días atrás en algunos círculos sobre si la concesión de las gracias y honores es especial atribución del Monarca y en ello debe tener intervención exclusiva, es un absurdo constitucional, porque esa facultad está subordinada á la responsabilidad ministerial.

Pesa en el régimen constitucional y parlamentario la responsabilidad singularmente sobre los presidentes del Consejo, y ellos son los que tienen que medir lo que importa en ciertos casos el otorgamiento de honores y gracias, como los demás actos políticos; y suponer que el Rey tiene acción singular en estas materias más que en otras es una imprudencia gravísima, porque si alguna vez puede atraerle popularidad y engrandecer sus prestigios, otras le acarrearán odios, descontento y agravios, y el régimen de la inviolabilidad consiste en que todos esos daños caigan sobre los partidos y sus jefes, y nunca sobre el Rey.

El negar ó distribuir con parsimonia ó con largueza honores y distinciones constituy en funciones eminentemente políticas, cuyo ejercicio gasta á quien las ejerce, y para evitar ese desgaste se ha establecido la responsabilidad ministerial.

Al Rey toca separar y nombrar los ministros y elegir entre el Parlamento y los partidos; y una vez constituido un ministerio, la diariacomunicación con el presidente del Consejo les dá ancho campo al Rey y al primer ministro para cambiar sus ideas en el seno de una mútua confianza y transigir en los diferentes puntos de vista de los varios elementos que concurren al gobierno en estos sistemas.

Por eso no admiten los conservadores, y quizás ningún parlamentario moderno, la vieja fórmula de *el Rey reina y no gobierna*; pero sin que eso autorice á discutir siquiera que expedir los decretos y reglamentos, conferir

empleos y honores es función cuya responsabilidad es puramente ministerial, y la responsabilidad exige, para ser aceptada dignamente, libertad completa en el agente responsable.

El articulista, declara en seguida que si esta cuestión se ha suscitado ahora, adquiriendo algunas condiciones agudas y alarmantes, es debido á la situación de gobierno, que califica de vergonzosa, en que vegetamos. Supone que no hay otra función ni otra afición ministeriales directivas que la de prolongar los días de la nómina. Socialistas, añade, individualistas, clerófobos ó vaticanistas, todo les es igual y al monarca le tratan como al país.

“Si pueden sustraerle alguna concesión escandalosa por lo desproporcionada, se la sustraen; si creen ver peligros para su existencia ministerial, ceden; y si entienden que puede serles útil publicar anticipadamente nombramientos y honores porque así fuerzan la voluntad de que pudieran resistirlos, los publican, sin que les dé pena, ni cuidado desamparar aquello que más obligados estaban á mantener en inviolable defensa.”

Este es el artículo de *La Epoca*, que nos ha satisfecho del todo, porque en tal escrito creemos adivinar que no pasará el verano sin nuevas declaraciones políticas más terminantes y solemnes por parte del Sr. Silvela y de otros personajes de nuestro partido, en el Norte ó en el Mediodía, en puertos de mar ó en balnearios de las montañas.

Información militar

EN CORDOBA

El Cuartel de Alfonso XII

Habiendo quedado terminadas las obras del dormitorio del extremo Oeste del cuerpo interior de la gran H derecha del cuartel de Alonso XII, mañana á las 9 hará entrega la comandancia de Ingenieros á la plaza con las formalidades de inventario y seguidamente esta al Regimiento lanceros de Sagunto, en igual forma, del expresado local.

Denunciado por ruinoso el dormitorio Este del cuerpo interior de H derecha hará entrega á la plaza á continuación el Regimiento Lanceros de Sagunto también con las formalidades de inventario, del referido local, quedando á cargo de la administración militar.

Permiso

Al Capitán General se ha cursado instancia del guardia civil de esta Comandancia Juan Gutierrez Gallego, solicitando ocho días de permiso para Alcalá de los Gazules (Cadiz).

Los huérfanos militares

Durante el último mes de Mayo ingresaron en la Caja del Colegio de huérfanos de María Cristina 49.615'83 pesetas, habiendo salido 58.931'58 y quedando una existencia de 887.613'61 pesetas.

Los huérfanos á cargo de la Asociación son. 869 varones y 717 hembras; figurando en la escala de aspirantes 983 de ambos sexos.

Matrimonios de militares

Se ha dispuesto que se constituyan, siempre á disposición del Consejo Supremo de Guerra y Marina, los depósitos de valores del Estado que los oficiales del Ejército y sus asimilados verifiquen, con arreglo á lo prevenido en el real decreto de 27 de Diciembre próximo pasado y real orden de 21 de Enero último como garantía de renta suficiente para poder contraer matrimonio, expresándose en los resguardos que se efectúan al indicado fin y en cumplimiento de las expresadas disposiciones.

El traje de rayadillo

Ayer se firmó la real orden relativa al uso del traje de rayadillo en todo el Ejército durante los meses de verano.

Servicio de la plaza para el 5 de Julio—Guardias del principal y cárcel Sagunto.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, segundo capitán de la Reina.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

DEL OFICIO

ATONÍA

Me decía ayer un amigo, á quien mucho quiero.

—¿Ha visto V. la prensa en estos días? ¿Ha visto V. cosa más anodina que la prensa de estos días? Los periódicos se caen de las manos. Su texto es un martillo monótono, que molesta, y á veces dá sueño como dá sueño la canción soporífera que se entona para que se duerman los niños llorones.

Mi amigo lleva razón. Existe el mal arriba y abajo. En la prensa provincial se refleja ese decaimiento de la prensa madrileña. Diríase que la pereza rebaja las energías porque hasta la prosa siempre ligera, á veces valiente en el concepto, es ahora pesada como el andar de carreta cargada de mieses y causina como canto de chicharra.

Lo que se soñó en la siesta, se recuerda en el malhumorado despertar y, sueños con mal humor, se convierten en cosas tristes. Tal vez por eso se estiren las cuartillas como si fueran de goma, y se hincó el perro, que en prensa de verano es fácil, y se deje á la imaginación explotar las catástrofes con lujo de adjetivos y ocuparse de la vida corriente con juicios y comentarios propios de las memorias del agente Holmes.

Paseando la imaginación por el norte; veraneando el pensamiento por Francia, por Alemania y por Inglaterra (porque los periodistas no veraneamos de otro modo) observase que aquella prensa no está sujeta en su animación, ni al clima, ni al curso anual de las estaciones. Este fenómeno de la prensa es exclusivamente español. En eso y en cantar la *marcha de Cádiz* tenemos privilegio que vá más allá de lo que concede el registro de la propiedad intelectual ó industrial; tenemos privilegio *ad perpetuum*.

Aquí, en cuanto nos faltan los discursos parlamentarios, y las declaraciones políticas y los *chateaux de Spagne*, y las emigraciones é inmigraciones de los hombros de los partidos, y el motivo diario de la crítica, no siempre buena, nos falta la vida.

Y ese es un error de nuestra educación social del que difícilmente se nos hará volver. La actividad nacional no

se interrumpe nunca y si la prensa es eco, reflejo, consecuencia de las impresiones de esa actividad, siempre debe reproducirla, siempre debe copiarla. Por que los políticos se ausenten, y cierran los salones y se rebaje la talla de los teatros vamos nosotros á dormirnos y á dejar de ser lo que somos y á hacer de los periódicos en vez de cuerpos llenos de vida, máquinas que se mueven automáticamente y que en su movimiento son siempre uniformes?

La vida hay que buscarla en donde esté. Y la vida no está solamente en el movimiento de los partidos, ni en las expansiones del recreo, ni en las manifestaciones del arte. También está en la tierra, y debajo de la tierra y encima de la tierra. España es un tesoro y cada vez que se la mira se vé en ella algo nuevo. Nadie ha llegado á la última de sus joyas ni ha calculado el valor de sus riquezas.

Si no queremos suprimir la política, digamos á la política lo que vemos en el país, digno de protegerse y alentarse; si no queremos suprimir la vida social, hagamos trato con la tertulia del paseo provinciano ó con las gentes de la aldea; si queremos arte, busquemos lo mucho que oscurecido está en los rincones de la nación; si no hemos de separarnos de la literatura, caudales tiene el provincialismo.

Suele ser vulgar muletilla de la prensa, relegar en los inviernos á término segundo los asuntos que afectan á los intereses materiales porque hay que dar preferencia á las emociones que constituyen la información del día. En el verano tampoco pensamos en ellos, porque es la época en que nos dormimos.

Convengamos en que el sueño es una necesidad como reparación de las fuerzas gastadas. Pero el sueño en los periódicos no tiene razón de ser. El periódico no es un hombre solo. Es un cerebro que funciona siempre y donde trabajan unos, mientas desoan otros.

Alfredo Cazaban.

LA LIBERTAD

Sólo hay un remedio para los males que produce la libertad recién conquistada, y es la libertad misma.

Cuando un preso sale por primera vez de su calabozo, no puede soportar la luz del día, ni distinguir los colores, ni reconocer los objetos. Pero el remedio no consiste entonces en volver á encerrarlo en más lóbrega prisión, sino en acostumbrarlo lentamente á la luz.

El resplandor de la libertad deslumbra y trastorna en un principio á los pueblos que han pasado largo tiempo en las tinieblas de la servidumbre; mas si persisten con los ojos abiertos, luego se familiarizarán con él.

Con el tiempo los hombres aprenden á razonar, la violencia de las opiniones se calma y se sosiega, las contrarias se corrigen recíprocamente, los elementos dispersos de la verdad cesan su lucha y se funden, y el orden y la justicia, erigidos en sistema, surgen del caos.

Los políticos de la época presente acostumbran á establecer como principio de verdad incontrovertible y evidente por sí misma, que ningún pueblo debe ser libre antes de hallarse en aptitud de usar de su libertad; máxima digna de aquel loco que determinó de no echarse al agua hasta saber nadar; porque si los hombres hubieran de aguardar la libertad hasta que el ejercicio de la esclavitud los hiciera dignos de ella por su prudencia y su virtud, esperarían siempre en vano.

Lord Macaulay.

PARA MEDIR EL CALOR

¿Hubiera nadie creído hace años en la posibilidad de medir el calor que de una estrella determinada llega á la superficie de la tierra?

Una de las cosas que hace treinta años produjeron gran admiración fué el que Piazzi Smyth, el director del Observatorio real de Escocia, hubiese podido dar la medida aproximada del calor transmitido por la luna, que consistía en la fuerza calórica de una vela encendida puesta á 15 metros del observador.

Desde entonces se han hecho grandes progresos, puesto que actualmente con radiómetros eléctricos que reciben los rayos de cualquier astro por medio de un potente reflector, la menor sensación de calor es registrada por el aparato.

Con él puede medirse la cantidad de calor que se desprende del rostro de una persona colocada á 600 metros de distancia, ó sea más de medio kilómetro.

Es más: se puede saber si esa persona tiene calor ó frío.

Con ese aparato Mr. Nichols ha conseguido observar que la estrella Arturus nos envía una cantidad de calor comparable al de una bujía situada á 9 kilómetros.

La estrella Vega sólo nos transmite la mitad de ese calor.

Arturus se halla á una distancia de nosotros de 61.717.086 millones de leguas y Vega á millones 30.146.423.

Vega nos envía menos cantidad de calor, á pesar de estar más cerca de la Tierra, porque su diámetro es inferior al de Arturus. Además, Vega es una estrella nueva cuya evolución comienza ahora y Arturus por el contrario envejece y sus fuegos primitivos han perdido su intensidad.

Lo anteriormente expuesto demuestra que las estrellas esparcidas por el espacio nos transmiten fracciones muy pequeñas de su calor, pero cuya suma total no es despreciable dado el infinito número de estrellas que pueblan el espacio.

POR LA HIGIENE

En 13 de Julio del pasado año 1901 se dictó una real orden de Sanidad, referente á la higiene de los edificios públicos ó de uso público, en la que se dispone, entre otras cosas, que los establecimientos que tuviesen este carácter y que para el día 1.º de igual mes de este año 1901 no hubiesen cumplido las disposiciones sanitarias acordadas en dicha real orden, quedarían sometidos durante un año á la inspección quincenal, con aplicación cada vez de la multa de 50 pesetas, con destino á fondos municipales y si en primero de Junio de 1903 no se hubiesen realizado las reformas higiénicas mandadas, se procederá á la clausura.

Para debido cumplimiento de esos preceptos ha publicado el ministro de la Gobernación otra real orden circular que se inserta en la *Gaceta* de unos de los pasados días, y en ella se dictan disposiciones que deben ser conocidas, no solamente de las au-

toridades, sino también del público en general, tan interesado en las cuestiones de higiene y de sanidad.

En Madrid y otras capitales la Alcaldía ha tomado medidas encaminadas a dar cumplimiento a los preceptos del ministerio, pues ella, como autoridad local y en virtud de los preceptos de la ley orgánica de los Municipios, tiene especiales atribuciones en la materia: no sabemos si en Córdoba se ha seguido el ejemplo dado en las poblaciones dichas, más si queremos estar al nivel de los demás pueblos cultos, que tanto interés y atención prestan a cuanto se relaciona con la higiene, salvaguardia de la salud pública, es preciso no desatender tan importante materia.

Estas disposiciones deben siempre popularizarse por todos los medios posibles, y uno de ellos es la publicación de bandos en los cuales los alcaldes hagan saber al vecindario las obligaciones impuestas a los encargados de cuidar por la limpieza de los edificios públicos, para que cualquier vecino pueda denunciar las faltas que adviertan y hayan podido pasar inadvertidas a la policía municipal encargada de este servicio.

Todo cuanto se haga en pro de la higiene y sanidad será siempre poco en la ruda lucha que a cada momento debemos sostener los enemigos de la salud y vida del hombre, y uno de los más elementales deberes de las autoridades es sostener esa lucha en condiciones de poder triunfar.

MODESTA

Ella era pequeña, ele. ante... no tenía la majestad de la diosa, pero sí la gracia de la niña; evocaba el bosque y no el templo; su cuerpo parecía el engendro de un sueño, su busto tenía el perfil de la paloma dormida, con pechos espléndidos como flores ecuatoriales; su cutis era la blancura del nardo transparentándose en la rosa: sus ojos eran garzos; no tenían fuego, pero sí poesía; no quemaban, pero atraían; seducían sin fascinar; su nariz era romana, su frente griega; la blancura de sus dientes de perlas contrastaba con el color de sus labios rojos y suaves como el geranio, sonrientes siempre como los de una hada de ensueño; su sonrisa era invitación como atracción su mirada: enseñaba un paraíso y no cerraba la puerta; sus cabellos eran rubios y tenían venas como el ámbar y se rizaban como la ola; su voz era persuasiva como la de una hermana y tenía cadencias de garganta árabe: era cordobesa: se llamaba Modesta, y su nombre era un símbolo: su corazón tenía delicadeza de sensitiva; era una de esas mujeres que tiene el amor como un presentimiento del paraíso: viajeras extraviadas, se engañan frecuentemente; buscando su ideal como un astro lejano, creen estrechar la chispa que se desvanece; reciben en sus frentes un estigma que no las infama sino las glorifica, es la herida del mártir: almas sublimes, recuerdan un bello querubín caído del cielo que busca el rastro de oro: almas delicadas, el mundo las mancha con su hábito impuro.

Modesta amaba a Luis y había fundido en él su alma como se funde el átomo en el cuerpo; este amor tenía el perfume delicado del azahar, lo obedecía como una esclava a su señor, y se extasiaba ante él, como un creyente ante su ídolo; lea temblorosa en su cara como en un oráculo e interpretaba sus gestos como frases ambiguas; una pa-

labra, dicha al acaso, era en sus oídos un diamante ó un dardo, le ofrecía su vida como un don mezquino...

Luis la martirizaba: jugaba con ella como con un «bibelot», y sus miradas eran dignaciones; su carácter tenía para ella la volubilidad del cielo: bajo una palabra lisonjera escondía otra ofensiva, como un aguijón bajo un petalo; pero una mirada disipaba su tristeza, como hace el sol en un paisaje brumoso; este momento era una flor abierta en un espino; ella sufría sus desaires no con resignación, sino con orgullo: lloraba, pero sola; se presentaba á él con las mejillas enrojecidas, pero secas; su abnegación era sacrificio.

Una mañana hermosa, que parecía arrancada del Génesis, la vi junto a la playa en la misma roca donde los había visto juntos tantas veces; el sol brillaba magnífico en el horizonte, diamante en el mar y llama en la arena; el cielo y el mar se reunían allá á lo lejos como dos caras inmensas que se inclinan para besarse: ligeras nubecillas, indolentes como mujeres voluptuosas, se abrían en torno a la ciudad, como se abre la corona en torno a la cabeza: algunas veces se veían sombras diminutas, y se escuchaba el gorgojo de dos pájaros que se perseguían hasta el nido, que era aún tálamo: ella estaba allí; tenía la linda cabecita de ángel recostada en la roca, y su brazo, de puros contornos, caído con negligencia; sus ojos húmedos contemplaban abstraídos la inmensidad azul, á sus pies quebraban las olas con murmullo argentino de besos: estaba allí como en un trono; la extensión del horizonte cabía bien en la vaguedad de su mirada: una lágrima, gota amarga de dolor, brillaba en sus largas pestañas. El himno de la naturaleza era su égida...

Me alejé tristemente, y más adelante escuché la voz emocionada de Luis, que decía con pasión:

—Leo en tu rostro el cumplimiento de mi promesa; y un beso ardiente sonó en el aire y vi una joven, belleza despótica, de irónica sonrisa, que le decía burlonamente:

—Levántese usted, Luis, y no haga necesidades. Y le brindaba desdeñosamente la punta de los dedos:

Y Modesta quedaba allí guardando su amor como la vestal el fuego sagrado de un ídolo roto...

Rafael María Cansino.

Album poético

“DE CARDENAL,”

Bonete, esclavina, polainas, sotana, rizado roquete, ropas encarnadas: ¡que dulces recuerdos evocais al alma de aquel que en vestiros ¡ay, cuanto gozaba, en los días dichosos de su tierna infancia! ¡Que días tan felices! ¡Que vida tan plácida!

Apenas, alegres, se oían las campanas que al templo grandioso los fieles llamaban ¡en tantas, cuantas veces volé hacia su estancia! El hermano siempre afable aguardaba para revestirnos: infantil bandada; cortejo del Cura, sentados en banquetas, velando con cirios, servíamos de gala, ornato del culto... ¡Ay, cuanto gozaba!

Entonces vivía mi madre adorada, y no sabía que eran inmensas desgracias, desengaños crueles, que la vida amargan, luchas y trabajos, desventuras tantas... ¡Que este mundo fuera un valle de lágrimas!

Para mí era entonces de flores lozanas, juegos y caricias, deliciosa calma; todo era risueño, puro como el alba... ¡Que días tan felices! ¡Que vida tan plácida!

Bonete, esclavina, polainas, sotana, rizado roquete, ropas encarnadas: ¡que dulces recuerdos evocais al alma de aquel que en vestiros ¡ay, cuanto gozaba! ¡Que días tan dichosos! ¡Que vida tan grata! ¡Que edad de ventura es la de la infancia!

L. Acevori.

TEATRO CIRCO

El sombrero de plumas tiene desde el principio una nota simpática, una nota que merece aplausos desde luego: es la de la mujer joven que se dedica por completo al trabajo y prefiere la vida aperreada del lavadero a la molición que se compra con la honra, y no teniendo con esto bastante sirve de madre a su hermana y la preserva de caer en el fango con su espiar constante y varonil entereza.

Nada de chistes subidos de color ni escenas de lupanar, tiene la obra y en gracia de ello pueden perdonarse algunas inverosimilitudes.

La señorita Carmen Domingo sacó de su papel todo el partido posible y su semblante revelando ora la alegría hourada, ora la sospecha cruel juntamente con su admirable declamación merecieron constantes muestras de simpatía y aplausos entusiastas.

También escucharon plácemes su hermana Magdalena, la señorita Pueyo (T.), la señora Paris y los señores Ortas (h.) y Suárez.

Morsamor.

Crónica Provincial

De Montalbán

Puede calificarse de noche feliz para el vecindario en general de esta villa y en especial para los que tanto se afanan y trabajan en procurarles ciertas felicidades relativas, pero para pueblos de esta índole muy trascendentales y grandes, la del pasado día de San Pedro.

Tras de inauditos esfuerzos es insuperables dificultades los Sres. Don Juan Castellano y P. de la Lastra y D. Juan Perez Adamuz nos proporcionaron una noche verdaderamente feliz.

Disuelta hace mucho tiempo la Compañía de aficionados al teatro que se formó en esta, dichos Sres. no han omitido trabajos ni sacrificios para asociar en torno suyo los elementos leales, si así podemos llamarlos, pues no pocos enemigos han tenido en su obra, y formar una campaña que, á juzgar por su *debut*, bien puede alterar con muchas compañías de las que merodean por los pueblos y llegar en su día á conquistar muchas glorias.

Aún no se había abierto el despacho de billetes y el público en compacta masa invadía la calle donde estaba establecido; y cuando la banda municipal recorría las calles el entusiasmo fué delirante; muchos forasteros acudieron á presenciar la función.

El local donde se ha establecido el teatro apenas era capaz de contener en su recinto tantas personas; por fin llegó el momento de levantar el telón y una tempestad de aplausos fué el saludo cariñoso con que el público obsequió á aquellos artistas que por primera vez, á excepción del Sr. Perez Adamuz, se presentaban en escena.

Las obras escogidas para el referido *debut* fueron “La Campana de la Al-

mudaina”, drama en tres actos de don Juan Palan y Coll, y el gracioso juguete cómico “El chiquillo”, de los hermanos Sres. Alvarez Quintero.

Respecto á la interpretación de dichas obras solo he de decir que todos los artistas fueron calurosamente aplaudidos además de que hicieron prodigiosos alardes de sus facultades.

Mil plácemes merecen los Sres. Castellano y P. de Lastra y Perez Adamuz, iniciadores de la obra y los Sres. don Francisco Moreno de la Torre, quien interpretó su papel de Jaime á la altura de un gran artista, D. Antonio Feruelle y Guzman el Bueno, D. Rafael P. de la Lastra y Villalba, D. Miguel Luque Cañero, D. José Muñoz Perez, D. Manuel Zafra Palomino, D. José P. de la Lastra y Muñoz, D. Pedro Carmona Romero, D. Ricardo Perez Ramirez y D. Antonio-Alonso Perez, La Sra. Doña Carolina Perez Rivas caracterizó muy bien su papel de Doña Constanza, como así mismo el de Isabel la simpática Srta. Manuela Gonzalez Cantillo. La interpretación de “El Chiquillo”, estuvo á cargo de las Señoritas Manolita Lopez Perez y Carmelita P. de la Lastra y Muñoz proporcionándonos un buen rato y caracterizando tan bien sus papeles que más bien que en Montalbán nos creíamos trasportados al popular barrio de Triana; sobre todo Manolita Lopez Perez que, al aparecer en escena vestida de majo con sus envidiables formas, fué objeto de una delirante ovación.

Bien hayan dichos Sres. y deseándoles toda suerte de prosperidades les repito desde este lugar mi mas cordial enhorabuena.

El Corresponsal.

1-Julio 1902.

De Dos Torres

—Becerrada de Convite

Se ha verificado la anunciada para el día de San Pedro, resultando brillantísima tanto por las mujeres hermosas que concurrieron, como por el orden con que se efectuó.

Hecha la señal por el presidente aparece la cuadrilla compuesta de jóvenes aficionados de esta localidad y capitaneada por el simpático Juan José Molina.

Puestos en sus respectivos lugares se dió suelta á *Perdigón*, de pelo castaño listón

De salida se fija en un aficionado que actúa de D. Tanoredo y no resulta lucida la suerte por no acercarse á la estatua, á pesar de los esfuerzos de los aficionados.

El becerro bravo y duro arremete contra los picadores derribando á Paulino Messas, pero sin causar detrimento en el ganado *usnal*.

Cambiada la suerte cogen los palos Jimenez y Usaola dejando el primero un par de frentes con la mar de valentía y el segundo medio par apretando á ley. Eutran despues los hermanos Portal clavando el mayor un par muy requetebueno y Portal menor un par de sorpresa.

Variada la suerte Molina coje los trastes y hecho el saludo de rubrica se vá para el becerro que se encuentra bravo y noble y con la izquierda le da un pase natural, uno de pecho forzado y entra á matar señalando un pinchazo bueno. Vuelve otra vez á la carga con dos naturales y uno con la derecha para otro pinchazo hondo sin volver y sin mas pases larga una estocada contraria de puro atracarse, que bastó para que doblase el becerro.

Resumen; la fiesta ha resultado brillantísima. De los picadores Loreto; banderilleando Portal mayor, Jimenez y Usaola. El espada demostró agilidad y deseos de agradar.

La presidencia, acertadísima. Los becerros de capsa fueron lidiados por jóvenes de corta edad, divirtiendo al público bastante por los muchos revolcones que sufrieron.

Un aficionado

De Puente Jenil

Un crimen

Anoche jueves á las 9 y media en las inmediaciones del Río Genil, en el arrabal llamado «Rio de oro» fué mortalmente herido un individuo de unos 30 años de edad llamado Benito Jurado, natural de Lucena, de oficio quincallero ambulante. Este presenta una gravísima herida en la región frontal izquierda producida con arma de fuego de la que ha fallecido en el hospital en la mañana de hoy.

Al descubrirse el crimen se creyó se trataba de un suicidio, por la posición del herido, y por hallarse una pistola á su lado.

Casi á aquellas mismas horas fueron detenidos y puestos á disposición del Juez por el infatigable perseguidor de malhechores D. Francisco Carvajal, los individuos Pedro Antonio Soto Expósito (alias D. José) natural de Aguilar, Manuel Villar Marquz (alias el Realengo y otro individuo, también al mismo tiempo fué detenido otro sujeto llamado Francisco Perez Cabello (alias el Postemoso) el cual se declaró único autor del crimen.

Mañana daré mas detalles.

4-Julio 1902

M. Romero.

Triste fin

El sábado de la semana pasada encontrábase en la hacienda llamada de Quintana, en Lucena, un niño de siete años apacentando unas bestias y ocurriósele la fatal idea de atarse á una pierna el ronzal ó cabestro de un mulo, quedando á poco dormido.

Se deduce que la bestia se asombraría y, al escapar, arrastró al pobre niño, el que, dando espantosos tumbos, llegó casi exánima, siempre arrastrado, hasta la puerta del mencionado caserío.

A consecuencia de los golpes recibidos falleció el infortunado zagal, á cuyo cadáver se le practicó la autopsia el domingo último, por disposición del Juzgado.

Hurto

La guardia civil del puesto de Palenciana ha detenido á Juan Gamero Arjona por sustracción de una gavilla de cebada de la propiedad de D. Francisco Velasco.

Robo frustrado

Ha sido detenido en Castro del Rio Antonio Soriano Guerra, de Bujalance, que formaba parte de una cuadrilla de cuatro ladrones vista por la guardia civil de Aguilar.

Según declaración prestada por el Soriano, al ser detenido en un olivar próximo á la carretera de Montoro á Rute, tenían el proyecto de robar á don Evaristo Veredas Moreno, de Baena.

El hecho no pudo llevarse á cabo por faltar á la cita dos de los ladrones.

Vacante

Vacante la Contaduría municipal de Aguilar, se anuncia concurso para proveerla por término de treinta días, conforme previene el art. 20 del reglamento de 11 de Diciembre de 1900, y con el sueldo marcado en los artículos 41 y 42 del mismo durante cuyo plazo podrán presentar sus instancias ante la dirección general los aspirantes que las deseen solicitar, si, reuniendo las condiciones determinadas en el artículo 25 del reglamento de referencia, hubieran presentado los documentos mencionados en la circular del 22 del mismo mes y año, considerándose llenado este requisito de los solicitantes tuvieran los documentos de concursos posteriores á la Real orden de 30 de Agosto de 1899, de conformidad con lo aprobado por este centro directivo con fecha 1.º de Febrero de 1901.

Crónica Local

Banco de España

Acordado por el Consejo de gobierno del Establecimiento repartir un dividendo de 55 pesetas por acción, á

cuenta de beneficios del año actual, se anuncia a los señores accionistas, que las tienen domiciliadas en esta Sucursal, que desde mañana se pagará por esta dependencia el referido dividendo.

A Málaga

La compañía de los ferrocarriles Andaluces ha establecido un servicio especial por trenes ordinarios con billetes económicos de ida y vuelta y transporte gratis de 30 kilogramos de equipaje para la temporada de baños en Málaga. He aquí la tarifa correspondiente a nuestra provincia: Córdoba 32-75 pesetas en primera 24,60 en segunda y 14,90 en tercera.—Fernán Núñez 27,15; 20,40 y 12,35.—Montilla 24,45; 18,35 y 11,15.—Aguilar 23,25; 17,45 y 10,60.—Puente Jenil 19,90; 14,90 y 9,05.—Luque-Baena 29,05; 22,05 y 13,40.—Cabra 25,45; 19,30 y 11,75.—Lucena 23,80; 17,95 y 10,95.

Estos billetes se expenderán diariamente, desde el 16 de Julio hasta el 15 de Septiembre inclusive, y serán válidos hasta el 30 de dicho mes de Septiembre, pudiéndose utilizar tanto a la ida como al regreso, en cualquier día dentro de este plazo, con la única limitación de que el viaje de regreso no podrá verificarse sino transcurridos diez días, al menos, a contar de la fecha siguiente a la en que se haya efectuado el viaje de ida.

Esto no obstante podrán utilizarse antes de espirar el citado plazo de diez días, previo abono en la estación de la diferencia que exista entre el importe del billete especial de ida y vuelta, y el del correspondiente a los billetes ordinarios por tarifa general (Compañía y Tesoro) desde el punto de procedencia al del destino, ida y vuelta.

A su dueño

Encontrada una oveja sin dueño conocido en el barrio del Espíritu Santo y constituida en depósito en el Asilo de Mendicidad, se anuncia al público para que la persona a quien pertenezca pueda producir la reclamación oportuna en el negociado respectivo de la Secretaría municipal.

El expreso diario

Ayer se reunió el comité del consejo de administración de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante ocupándose, entre otros asuntos, del establecimiento del expreso diario entre Madrid, Sevilla y Cádiz.

El director informó a los señores consejeros de las conversaciones que, acerca de esa cuestión, sostuvo recientemente con los señores Ibarra y Moret, añadiendo, que la compañía está decidida a atender la solicitud de Sevilla y Córdoba en dicho sentido; pero que depende el complacerla de la combinación que se haga en la marcha general de trenes.

El día 11 se reunirá el consejo esperándose quede aprobado el asunto.

Reyerta

Esta mañana cuestionaron en el patio de S. Francisco varios albañiles por diferencias surgidas en el trabajo y uno de ellos exacerbandose arrojó a otro un ladrillo, causándole una herida en la cabeza que le fué curada en la casa de socorro.

Otorgo

Anteanoche se firmaron los esponsales de la simpática señorita María Luisa Chaparro de la Cruz y del apreciable amigo nuestro D. José de La Calle Herreras.

Por parte de la novia fueron testigos nuestro querido correligionario y amigo D. José Fernández Jiménez, director de la Normal de Maestros y el propietario D. Félix Viñas de la Cruz, y por parte del novio nuestro respetable amigo y jefe provincial el excelentísimo señor don Eduardo Alvarez de los Angeles, ex-senador del Reino y el secretario de este Ayuntamiento D. Manuel Varo Repiso.

La boda se efectuará en el mes próximo.

Montes

El ministro de Agricultura ha sometido al estudio del Consejo forestal un asunto de verdadera importancia, el cual se refiere a si es conveniente suspender la venta por el Estado de mon-

tes públicos y otras propiedades que están sin enajenar, como medio de aliviar la situación de los pueblos y pagando hasta el 20 por 100 de los aprovechamientos forestales.

Los profesores de Caligrafía

Se ha dispuesto por el ministerio que los profesores de Caligrafía de los Institutos distribuyan los derechos de examen correspondientes, sujetándose al art. 15 del Real decreto de 20 de Julio de 1900 y Real orden de 24 de Mayo de 1902.

La langosta

De orden del ministro de Agricultura se ha dirigido un telegrama a los ingenieros agrónomos de las provincias donde hay langosta para que diariamente den cuenta de los daños que cause y de los sitios donde se pare para hacer la avocación.

Muriéndose de hambre

Son muchos los repatriados del ejército de Cuba, que aún no han podido cobrar sus avances, y se mueren de hambre por esta causa.

Pocos son los periódicos que se ocupan de esta gran injusticia, pidiendo que se remedie.

En cambio la gran prensa ha gastado mucha tinta en comentar si se firmaba ó no se firmaba el decreto concediendo una gran cruz a Pérez Galdós. El chismorreó es siempre superior.

Defunción

Hoy ha fallecido en esta capital la señora doña Joaquina Zaragoza del Valle de Guillón, hija del ex-concejal D. Mariano Zaragoza.

Los funerales se celebrarán mañana a las diez en la parroquia de S. Pedro.

Curda

Ayer fué detenido un curda que promovió escándalo en la calle de S. Agustín. Se le ocupó una pistola.

Denuncia

La guardia municipal ha denunciado hoy a un carrero que entró ayer con su vehículo por el lado opuesto del Gran Capitán.

Taurina

Mañana saldrá con dirección a la línea de la Concepción en cuya plaza toreará pasado mañana el valiente diestro Rafael Gonzalez, *Machaquito*.

Suicidio

El día 26 del pasado desapareció de su domicilio situado en un rancho de carbones nombrado *Cueva Asfalto*, en las inmediaciones de Las Ermitas, un sujeto nombrado Ignacio Jimenez Expósito.

Ninguna noticia tenía la familia del Jimenez acerca de su paradero cuando uno de sus hijos lo ha encontrado flotando sobre las aguas del Guadiato.

La guardia civil y varios vecinos lo extrajeron y por orden del juzgado fué conducido al cementerio de la Salud.

Se cree que el accidente obedezca a un suicidio, motivado por una penosa enfermedad que el finado venía padeciendo.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre; 22,80 a la sombra 20,00; mínima 15,40; media 17,70; agua de lluvia en milímetros, 9,00; altura barométrica en idem, 762,90; estado del cielo, cubierto; dirección del viento, S. O.

Delegado de capellanías

Ha sido nombrado Delegado general de Capellanías y Memorias en esta Diócesis don Juan Herruzo y Rodriguez.

Monte de Piedad

El próximo lunes, verificará este establecimiento la venta pública, en segunda subasta, de los lotes de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la sucursal primera en el mes de Octubre de 1901, los cuales quedaron sin enajenar, por falta de licitadores, en la subasta verificada el lunes, 2 de Junio último.

También, en el mismo día, se efectuará la subasta de lotes de ropas y efectos respectivos a la oficina central y Sucursal citada, de los empeños hechos durante el mes de Noviembre próximo pasado, que no han sido desempeñados ó renovados oportunamente.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Corresponsal

Ha sido nombrado corresponsal de EL DEFENSOR en Zúbaro nuestro estimado amigo D. Francisco Alcalá Poyato, quien tendrá al corriente a nuestros lectores de cuanto de importancia ocurra en aquella población.

Los Andaluces

Por orden de la dirección de los ferrocarriles Andaluces se están llevando a cabo trabajos de reposición en las líneas, substituyendo las traviesas antiguas con las recientemente adquiridas por la compañía.

Lagartijo

Curada la herida de la mano izquierda y restablecido de la debilidad que se apoderó del brazo del mismo lado a consecuencia de aquella, Lagartijo volverá a torear el próximo domingo en la plaza de Coruña, donde se ha organizado una corrida para que este valiente diestro cordobés, en unión de Algabeño, mate seis toros de la ganadería de Aleas.

Rafael Molina ha perdido más de diez corridas de toros desde que recibió la herida el día 8 de Mayo en la plaza de Madrid, y nos complace hacer constar, en su nombre, que en lo sucesivo podrá cumplir los compromisos que tiene contraídos con las empresas de Madrid y provincias.

Lagartijo se ha ofrecido a la empresa de la plaza de Madrid para torear la famosa corrida de Miura, que tanto ha dado que hablar a la afición madrileña.

Pasatiempos

CHARADA

DEDICADA A F. LAREDO

Es la primera una letra,
Prima segunda un sport.
En casa de terciá prima
el ser dueño es lo mejor
y es la prima dos tercera
apellido de escritor.

(La solución en el próximo número.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:
DES LI-ZAR.

La han acertado.—El mancebo Benavente.—Marquitos.—Piltrafas.—D. Rodrigo.—Carrinche el de la oficina y J. Chico.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Atanasio, diácono.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana en el convento de religiosas de Santa Isabel, por D. Francisco Gadeo, en sufragio de su esposa.

—Mañana octavo día de los solemnes cultos dedicados al Sacratísimo Corazón de Jesús y al Santo Titular en la iglesia parroquial de San Pedro.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) dará principio el lunes próximo una novena a Nuestra Señora del Carmen. A las seis de la mañana habrá todos los días Misa rezada, durante la cual se rezará el santo rosario y a continuación se hará la novena.

Todos los fieles que asistan a esta novena cinco días al menos, podrán ganar Indulgencia Plenaria, previa la confesión y comunión y visita de la iglesia con las intenciones acostumbradas.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DÍA 3 DE JULIO

Deuda perpétua al 4 por 100 interior, contado.	72,25
Idem fin del corriente.	72,10
Deuda perpétua al 4 por 100 exterior estampillado.	00,00
Deuda amortizable al 5 por 100.	93,05
Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100.	100,25
Acciones del Banco de España.	460,00
Idem de Tabacos.	403,00
CAMBIOS.—París a la vista.	36,65
—Londres, a la vista.	34,35

Mercado de Córdoba

Acete, de 32 a 32 1/2 reales arroba; trigo duro a 38, reales fanega; id. blando, a 40; cebada, de 20 a 28; habas castellanas, a 38; cochineras, a 38; alpiste, a 46; garbanzos tiernos, de 80 a 85; idem duros, a 45; escaña, a 17; harina blanca extra, a 17 reales la arroba; idem idem corriente, a 16 1/2; idem recia asemolada, a 14 3/4; idem idem superior, a 14 1/4; idem corriente, a 14; idem idem de tercera, a 11; salvado cabezuela, a 11 reales fanega; moyuelo, a 7; idem haja, a 6.

ADVERTENCIA

Suplicamos a aquellos de nuestros abonados que durante los meses de verano se ausenten de esta capital, pasen a nuestras oficinas nota clara y exacta de las señas de su domicilio en ésta y las del punto donde se les tenga que remitir el periódico, sin aumento de precio, a fin de evitar confusiones en nuestra Administración y que sufran retraso nuestros suscriptores en el recibo de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

La Verdad IMPRENTA PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA
Y ARTICULOS DE PIEL
7—Gondomar—7

LIBROS

Aves sin nido, poesías de D. Marcos R. Blanco Belmonte, precedidas de un prólogo de D. Manuel Reina. Precio, dos pesetas.

Lluvia de flores, poesías por D. Enrique Redel. Precio, una peseta.

Sin Ritmo, ensayos poéticos por don Daniel Aguilera, con una carta prólogo de D. Enrique Redel. Precio, dos pesetas.

A la sombra de la Mezquita, trabajos en prosa por D. Julio Pellicer.

Tierra Santa. Ecos de viaje, por el Dr. D. Manuel de Torres y Torres, dignidad de Arcediano de la Metrópolis de Sevilla, con una carta-prólogo de don Francisco Borja Pavón y un epílogo en verso por D. Enrique Redel. Precio, tres pesetas.

Manual del buen aficionado a las corridas de toros, por K. Ch. T. y Selarombajo la censura y aprobación del inteligente ex-matador de toros D. Manuel Carmona.—Precio: 0,75 céntimos.

Agencia de Negocios, comedia en un acto, prosa y verso, original de D. Antonio A. Morales y D. Florencio Páez Serrano, estrenada con lisonjero éxito en el Teatro Miñón, de Segovia.

De venta, en la Administración de este periódico.

Almanaque del vinicultor para 1903, por la redacción de *La Revista Vitícola y de Agricultura*, contendrá las siguientes secciones: Juicio meteorológico para 1903.—Santoral.—Calendario Vitivinícola.—Medidas vinícolas.—Monedas, pesos y medidas de diferentes países.—Tarifa de correos y tasa para telegramas.—Viticultura.—Vides americanas y europeas.—Injerto.—Poda.—Abonos.—Labores de arado para obtener una economía en el cultivo de 70 por 100 cuando menos.—Enfermedades de la vid y su tratamiento.—Viticultura.—Vendimia.—Ensayo y corrección de los mostos.—Enyesado.—Clarificación.—Trasiego.—Vinos blancos y vinos generosos.—Vinos imitados.—Fabricación de mistelas.—Enfermedades y defectos de los vinos, medios de prevenirlas y su corrección.—Aprovechamiento de los residuos de la vinificación.—Heces y tártaros.—Aguardientes y licores.—Licores por destilación.

—Licores en frío sin horno y sin alambique.—Recetas y procedimientos útiles.

Este libro formará un volumen de más de 200 páginas en 8.º francés con 40 ó 50 grabados que ilustrarán el texto.

Su precio 2 pesetas y 250 certificado.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitán

Gran compañía cómico-lírica bajo la dirección del primer actor D. Casimiro Ortas y el maestro concertado D. Matías Puchades.

FUNCION POR SECCIONES

PARA EL 4 DE JULIO DE 1902

Primera sección a las nueve menos cuarto.—*Carceleras*.

Segunda sección a las diez menos cuarto.—*El sombrero de plumas*.

Tercera sección a las once menos cuarto.—*Enseñanza libre*.

Cuarta sección a las doce menos cuarto.—*Lohengrin*.

El Telégrafo

TELEGRAMA OFICIAL

El viaje de los reyes

Madrid 3 (21.20.)

Ministro de la Gobernación a Gobernador civil:

Sus Majestades y Altezas Reales han salido a las 20 para San Sebastián, habiendo sido aclamados con verdadero entusiasmo en el trayecto y la estación por el numeroso público que acudió a despedirlos.

(De nuestro servicio particular)

Noticias de la madrugada

Madrid 4 (5)

Se dice que están amotinadas las operarias de la fábrica de cigarrillos de S. Sebastián.

—Los republicanos Lerroux y Soriano han visitado al Sr. Muro para darle cuenta de su campaña revolucionaria por Andalucía.

—El gremio de albañiles en reunión celebrada anoche acordó socorrer con 24.000 pesetas a los constructores de carruajes y carpinteros de taller que estan en huelga.

Príncipes é Infanta

Madrid 4 (10)

Han llegado a París Sus Altezas Reales los Príncipes de Asturias.

En la estación les esperaban el Sr. León y Castillo, embajador de España en París y la aristocracia española, residente en dicha capital.

También ha llegado a la Granja de San Ildefonso, la Infanta Isabel.

Fué recibida en la estación por el gobernador civil y muchos veraneantes que le demostraron sus simpatías.—*Mencheta*.

NOTA

A la hora de cerrar esta edición, siete de la tarde, no hemos recibido ningún telegrama de la "Agencia Mencheta."

Imp. y pap. La Verdad—Gondomar, 7

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: GONDOMAR, N.º 7, Bajo

HORAS DE OFICINA, DE 2 Á 6 DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.ª plana, 15 en 2.ª y 30 en 1.ª A dos id. 10 id. en 3.ª, 25 en 2.ª y 50 en 1.ª

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

LA VERDAD

IMPRENTA Y PAPELERÍA

GONDOMAR, 7

CORDOBA

GONDOMAR, 7

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

CENTRO TÉCNICO CONSULTIVO Y EJECUTIVO DE CONSTRUCCIONES

DIRECTORES

Don Adolfo Castiñeira, Arquitecto.

» José Soriano, Ingeniero de Caminos

» Luis Baquera, Ingeniero Militar.

Calle Leones, número 2, principal

Este Centro se encarga de la redacción de proyectos y ejecución de toda clase de obras, levantamientos de planos de fincas rústicas y urbanas, peritajes y tasaciones, instalaciones de fábricas y maquinarias de industrias modernas, y en general, de cuanto afecta á las ramas de arquitectura é ingeniería.

Horas de Oficina: De 10 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde

AGUA DE AZAHAR

Marca LA MEZQUITA

TORIBIO HERRERO.-CÓRDOBA

Exportación á todo el mundo Deseamos representantes con garantías

Nuestra agua de Azahar es el remedio más eficaz que puede emplearse en las afecciones nerviosas, comprendiendo las neurasténicas y las alteraciones funcionales del corazón. Aun á las personas sanas se les recomienda su empleo como tónico.

Pedid en los cafés, farmacias, etc., agua de azahar, pues una cucharada en el café, té, tila ó en agua azucarada, dá á estas bebidas un aroma riquísimo, altamente beneficioso á la salud, y destruye la propiedad que tiene el café de quitar el sueño.

Con el Azahar de Córdoba no puede competir ninguno en el mundo. En Córdoba la falsificación no es posible, porque los productos empleados para la fabricación resultarían más caros que el Azahar.

Se vende en vasijas al por mayor ó embotellada.

Fabricamos también agua de hojas de naranjo, esencia de Azahar (néroli) y otras esencias y productos del naranjo y de varias plantas y flores, ya para el público en general, ya para los señores farmacéuticos, drogueros y para los fabricantes del ramo de perfumería y jabonería.

Gran Fábrica de Licores, Anisados y Jarabes para Refrescos

DE

APARICI SANZ Y ORTIZ

AYELO MALFERIT

VALENCIA

Prémios con 14 Medallas de Oro y 8 Grandes Diplomas de Honor

ESPECIALIDADES DE LA CASA, ANÍS CELESTIAL Y ANÍS AYELO

Escarchados, Anís, Rom, Cognac, Menta y Limoncillo

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León Heredia, Parras, número 6